

# 强化督查压实责任 全力护航脱贫攻坚

## ——自治区派驻赤峰市喀喇沁旗脱贫攻坚工作总队工作纪实

2019年10月下旬的一个清晨,自治区派驻赤峰市喀喇沁旗脱贫攻坚工作总队队员驱车前往牛家营子镇大山前村,像往常一样开展督查指导脱贫攻坚工作。“这是工作总队第四次来我们村检查指导工作了,为我们协调解决了很多实际问题”,曾为建档立卡贫困户的大山前村驻村第一书记王学东说。王学东描述的场景只是自治区派驻赤峰市喀喇沁旗脱贫攻坚工作总队(以下简称工作总队)进村入户、走访调研的一个缩影。

一年多来,工作总队成员顶酷暑、冒严寒,奔波在为喀喇沁旗脱贫攻坚的第一线,为喀喇沁旗摘掉“贫困帽子”、巩固提升脱贫成效做出了不懈努力。

### 强化督查督导 助力脱贫攻坚

为进一步推进脱贫攻坚工作中所发现问题的整改落实,工作总队自2019年9月下旬开始,对喀喇沁旗脱贫攻坚工作开展了新一轮的督查督导。

督导前,工作总队研究制定了详尽的工作方案,编排了工作分组,进村入户,深入走访摸排。对于督查督导中发现问题,以书面形式向喀喇沁旗扶贫开发领导小组进行反馈。能立行立改的,交由有关部门立即整改,需要协调解决的,召开座谈会予以推进,后期组织开展“回头看”,确保整改工作落实落细。

2018年5月4日,根据自治区党委统一安排部署,自治区派驻赤峰市喀喇沁旗脱贫攻坚工作总队进驻喀喇沁旗。工作总队严格按照自治区赋予的“8项工作职责、6种工作

方式”,本着“不缺位、不越位、不错位”的原则,紧紧围绕“两不愁、三保障”目标任务,积极配合喀喇沁旗委、旗政府有效组织、全面实施、严格督导、有力推进脱贫攻坚工作,取得了显著成效。2018年12月,在旗级自查、赤峰市级初审的基础上,喀喇沁旗通过了自治区组织的贫困旗县退出第三方评估验收。

### 注重多点发力 巩固脱贫成效

2019年4月18日,自治区人民政府发布公告,喀喇沁旗退出贫困旗县序列,喀喇沁旗戴了24年的国家级贫困旗的帽子,通过广大干部群众的不懈努力正式摘掉。

“实现‘人脱贫、村出列、旗摘帽’,只是脱贫攻坚征程上的阶段性目标,脱贫摘帽后,重在巩固提升脱贫成果,做到不返贫”,工作总队总队长丁礼冰说。今年以来,工作总队认真贯彻落实习近平总书记在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上提出的贫困县摘帽后“四个不摘”的重要指示要求,坚持目标不变、靶心不散、劲头不松、力度不减,全力推动喀喇沁旗剩余贫困人口脱贫工作,不断提高脱贫质量。

提高脱贫质量,就要坚决防止返贫,解决好剩余人口的脱贫问题。2019年,喀喇沁旗出台了《关于防止脱贫户返贫实施方案》《关于加强未脱贫户帮扶工作的意见》和《关于加强重点未脱贫户三对一帮扶工作的意见》。工作总队继续关注各项帮扶政策的接续实施,推动做好贫困旗退出后的巩固提升工作,着力解决好全旗剩余1327户、2930名贫

困人口的脱贫问题。同时,工作总队还重点关注各项政策实施后,特别是扶贫资金投入后的风险管控,要求加强扶贫专项资金投入后所形成国有产权权益的监督管理,防止国有资产流失。

提高脱贫质量,就要不断增强帮扶措施。今年以来,工作总队还通过推动实施消费扶贫、增强帮扶力量、推动产业扶贫等多种举措,巩固提高脱贫成效。借助自治区国资委和自治区扶贫办指定的内蒙古产权交易中心E交易网络平台的“农特商城”,将喀喇沁旗14家龙头企业、农业合作社的优质农产品进行线上销售;引入自治区国资委出资监管的内蒙古日信投资担保集团公司,与喀喇沁旗南台子乡李家店村结对为帮扶对象,实施“一对一”定点帮扶,部分帮扶资金已经到位;协调自治区综合经济管理部门,推进光伏扶贫项目建设,加强与旗里产业发展项目的对接;协调内蒙古冶金研究院,引进由该院研发的“稀土转光材料地膜”,在喀喇沁旗推广使用,提升农业科技化水平,促进农作物提质增效。10月上旬,分布在喀喇沁旗5个乡镇(园区)16个农户的27个温室、近3000米大棚地膜安装完毕,开始试验。

提高脱贫质量,更要不断及时发现和解决存在的问题。2019年,工作总队按照自治区要求,针对中央脱贫攻坚专项巡视反馈问题,结合自治区提出的“十项清零达标”专项行动,重点督查督导各类问题的整改,建立工作台账,逐月调度跟踪,推动整改落实。工作总队还严格按照自治区关于驻村工作队

的管理要求,持续加强对驻村工作队执行驻村纪律、履行工作职责、实际帮扶成效等方面的督导检查,并针对“三保障”问题,开展专项督查调研。

### 夯实党建基础 凝聚脱贫力量

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础。在脱贫攻坚的路上,工作总队联合党支部强化基础组织建设,加强党员的教育管理,宣传服务基层群众,发挥了战斗堡垒作用。总队中的党员在喀喇沁旗参加第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育,全体队员重走了习近平总书记视察喀喇沁旗马鞍山村时走过的路,重温了总书记的殷殷教导和谆谆嘱托,更加坚定了履职尽责、精准帮扶,坚决打好打赢脱贫攻坚战的决心、信心和使命担当。

今年以来,工作总队联合党支部还与南台子乡党委建立对口联系,实施融合党建,定期开展专题组织生活和党建活动。工作总队副总队长、总队联合党支部书记严敏杰坚定地说:“我们一定要牢记职责使命,落实好总书记提出的‘四个不摘’的要求,坚决把总书记的嘱托转化为工作实际,让总书记的重要指示在喀喇沁落地生根、开花结果,取得脱贫攻坚工作的决定性胜利。”(刘瑞丰)



## “壮丽70年、奋斗新时代、铸梦平安法治乌海”系列报道——

# 执法办案“一站式” 集成作战显威力

## ——乌海市海勃湾区公安分局打造执法办案中心工作纪实

本报记者●梁瑞虹 通讯员●梁泽华

980平方米占地面积、12个功能区、25间功能用房,走进乌海市海勃湾区公安分局执法办案中心,会被其分工明确的办案区域所震惊。现代化的全新办公设施,智能化的全新管理流程,“一站式”的全新办案模式,走进海勃湾区公安分局执法办案中心,会被其独具特色的办案环境所吸引。协同办案、智能应用、精细管理,走进海勃湾区公安分局执法办案中心,会被其意识超前的办案理念所折服。

海勃湾区公安分局执法办案中心的建成使用,标志着海勃湾区公安分局正式开启全新办案模式。据悉,海勃湾区公安分局执法办案中心的信息化和智能化建设走在了全区前列。

2018年以来,针对执法监督后置,执法问题易发,执法案卷管理混乱等突出问题,海勃湾区公安分局在充分调研和赴外考察学习的基础上,围绕“程序引导、流程强制、智能辅助、安全人性”等关键因素,打造了规范化执法办案中心,并于2019年1月正式投入使用。

“执法办案中心,实现了对执法办案过程中‘人、物、案’一体化、智能化、规范化、精细化管理,从源头上保障了执法办案水平的全面提升。”海勃湾区公安分局政委李建明说。

### 规划建设一体化 实现功能应有尽有

执法办案中心形成了“一廊双心三口”的一体化建设格局。“一廊”,即办案中心呈东西一条走廊,走廊南北两侧依次分布各功能室;“双心”,即指挥中心和办案中心,独立分区,智能联动;“三口”,即办案中心设置三个出入口,其中,进出口各一个,应急出口一个。

形成了“12区25间屋”的功能格局。办案中心总面积980平方米,共分为12个功能区,分别为登记区、安检区、随身物品暂存区、涉案财物管理区、信息采集区、候问区、辨认区、讯(问)问区、民警休息区、案卷保管区、远程指挥区和医务保障区。共设有功能用房25间,其中包括讯问室、特殊讯问室、未成年讯问室、醒酒室、询问室。各功能区的设置,既能保障各执法大队不同的办案需求,又能保障执法办案各个环节同域不同区的无缝对接。

实行“法制统管”的管理格局。针对执法监督后置的情况,海勃湾区公安分局将执法办案中心交由法制大队统一管理,24小时排班值守,将监督前置,管理前置,从源头上最大限度保障执法的规范化。

### 应用装备智能化 实现功能智联互通

执法办案中心形成了智能指挥,设立了与执法办案中心分离的指挥中心,既可以实时巡查,又能远程通过图像声音监控,指挥办案民警进行审讯,实现对办案全程的集约化监督管理。同时,通过指挥审讯系统模式,将监督触角延伸到整个办案区,实现远程实时通话,远程实时检查监督,远程实时案情研判等功能,既保障统一调度、集中管理,又实现远程指挥、远程提审和多方会审等功能,推动案管中心执法监督职能全面拓展升级。

形成了智能管人,在执法办案中心的各个审讯室、候问室、卫生间和走廊均安装了定位系统,通过地感定位线圈、民警工作牌和嫌疑人智能手环实现实时定位与记录。当嫌疑人出现无人或单人看管的情况,系统可根据

报警位置,语音提醒值班人员,并通过监控显示相关情况。嫌疑人智能手环可联动区域内摄像头,嫌疑人进出办案的视频轨迹能够完整记录和提取。同时,工作牌和智能手环上均配有紧急求助功能,以便应对审讯中的突发事件。

形成了智能管卷,设立了智能案卷柜,对案卷进行集中统一保管。同时,智能化的案卷保管柜可以对案卷存、取情况进行跟踪,对案卷柜使用状态、案卷环节状态、案卷出入统计、案卷类型统计等进行数据建模、分析研判,辅助决策。

### 使用流程规范化 实现功能标准留痕

执法办案中心对使用流程进行了规范化的强制引导。

人员信息采集规范化。依照“进入办案区——登记认证——发放智能卡和为嫌疑人佩戴手环——信息比对——物品及人身检查——信息综合采集——吸毒检测——进入讯问室”的流程,逐项进行标准化、规范化的操作。其中,在信息登记的同时,对涉案人员进行拍照、人脸比对和人证合一验证,若发现嫌疑人有前科,系统会自动弹出信息提示。

物品保管规范化。在人身检查和财务暂存区,对涉案人员人身及携带的物品进行全面检查并登记拍照,打印暂存清单,并由三方共同签字确认后,存入智能柜。同时,管理系统自动生成人身安全检查和随身物品存取等电子台账。

全程记录规范化。配备了360度无死角监控摄像头,值班人员实时进行视频巡查。依

托办案区预先规划好的定位区域,关联就近的摄像头,当佩戴定位腕带的人员进入办案区就会联动相应的摄像机,并根据运动轨迹自动切换画面,实现嫌疑人在办案区的“时空”记录全覆盖。

### 综合应用精细化 实现功能科学高效

执法办案中心建设了高度集成化、协同化的公安执法办案智能管理系统,继而形成了从入区登记、人身安全检查、随身财物暂存、信息采集、吸毒检测、候问管理、讯(问)问过程、物品返还、最后出区登记完整的办案链条,实现了业务流程可视化和全面、实时、可回溯的执法管理。

此外,法制、刑侦、治安、经侦、禁毒等各部门提供24小时前置支撑,实现多警种联动,第一时间为办案民警指明审讯、侦查方向,提供技术支持,提升办案效率。

“自从有了执法办案中心,从嫌疑人进入执法办案中心,就会全程录音录像,跟踪轨迹,封存档案,不仅保障了嫌疑人的权益,而且保护了民警的安全。另外,就审讯而言,这里不再是简单的约束场所,办案的同时,还可以对案件进行研判分析,交流意见,非常实用。”说起执法办案中心,海勃湾区公安分局刑警大队副大队长巴特乐深有感触。

办案环境优越了,安全问题解决了,没有了后顾之忧,民警可以专心致志地攻大案,破要案。与此同时,信息化技术的应用,提高了办案效率,提升了办案质量,助推执法更加规范。